

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

EL ALUMBRADO EN MURCIA

CRONICA

## Veinte años á oscuras

### La Federación de los Gremios

Queremos dejar hoy descansar á nuestros colaboradores en esta obra magna que implica la regeneración del alumbrado de nuestra capital. Hoy hemos de tratar de este asunto por cuenta propia, y con relación al servicio particular, tirando de la industria y del comercio, como si la empresa Lebon y Compañía fuera el conquistador medioeval, cuya carta puebla le daría derecho á hacer omnimoda feudalía de este pueblo, al que quiere imponerse monopolizando la conquista de su progreso, el cual, á las horas presentes, se postra con valedudina autoridad, ante los nuevos horizontes que los fluidos ofrecen ya hasta en los villorrios más olvidados de la civilización. Así lo ha entendido la genuina representación de la industria y del comercio de Murcia, y dando pruebas de que comprende su alta misión, ha intervenido en este asunto tan debatido.

Hay viejos agravios que liquidar entre las empresas de luz y el comercio murciano; hay antiguas y correctas reclamaciones desatendidas; hay un esmor del pueblo, ahogado por la soberanía de un trust, que tiraniza al particular cerrándole las puertas de su libérrima elección de fluido y de empresa. Y ha satisfecho muchísimo á todo el mundo, saber que la Federación de los Gremios se ha reunido, se ha preocupado de la prórroga que se acordó casi furtivamente, y ha decidido tomar conocimiento de ese contrato, para saber en lo que pueda perjudicar en lo porvenir á los industriales y á los comerciantes murcianos, quitándoles el derecho de la economía y de los progresos futuros que pueden surgir en tiempos no lejanos.

Y á este efecto, una comisión de la Federación de los Gremios, muy respetuosa y cortésmente, ha visitado al señor alcalde para exponerle su actitud en este asunto, que llevarán á una asamblea, donde se acordará lo que más convenga á sus intereses detentados tanto tiempo. Esta actitud de la Federación de

los Gremios es un síntoma consolador, una prueba indudable de que la empresa Lebon en Murcia, ha tenido el mal tacto de querer tirar tanto de la cuerda, que por fuerza tenía que quebrarse algún día. Esta tarde celebra sesión nuestro Ayuntamiento: en ella, ya sabemos que no se puede esperar nada de los concejales que asistieron á la sesión del acuerdo; pero sí tenemos la esperanza de que algunos de los ediles que no asistieron levanten su voz y protesten del acuerdo tomado, seguros de que los está escuchando el pueblo.

También es preciso que se depure si en la orden del día de aquella sesión memorable, figuró el asunto objeto del acuerdo, que creemos que no. Y ya saben los representantes del pueblo, que la opinión espera de la sesión de hoy, saber quiénes son sus representantes legítimos, y cuales los que no merecen su confianza.

Nosotros hemos de recoger la impresión de esta jornada, con una fidelidad escrupulosa, porque sabemos que será una de las crónicas más murcianas y más memorables de cuantas puedan registrarse en las actas municipales.

Es preciso ante todo librar á Murcia de la monopolización de esa empresa que impide que otras varias vengán á ofrecer á nuestra población luz espléndida y barata y á los particulares las ventajas de la competencia beneficiosa.

Piensen los concejales antes de ir al Ayuntamiento hoy, en la oscuridad de la Plataria los domingos por la noche; piensen también en que si quieren variar de fluido ó de empresa, Lebon les dice con sonrisa soberana que estará á usted lo mismo. Y esto no puede seguir porque el pueblo no quiere que siga.

Terminamos estas notas elogiando la actitud de la Federación de los Gremios, y en ella confluimos seguros de que con la cordura de sus elementos y con la fuerza de los intereses que representa, no consentirá que una vez más se burlean las empresas de los industriales y de los comerciantes murcianos. Esperemos á ver qué luz da la sesión de esta tarde.

### NOBEL Y EL IDEALISMO

Alfredo Nobel, inventor de la dinamita é hijo de Manuel Nobel, inventor de la nitroglicerina, conservó, felizmente, en medio de la manipulación de las substancias explosivas, un alma de azucena. ¿Había leído, por ventura, á Ernesto Renán? ¿Sabía que el filósofo de los «Diálogos», sugestionado por su amigo el gran Berthelot, no esperaba el mejoramiento del género humano sino de un despoja idealista muy ilustrado y poseedor de municiones formidables, cuyo secreto mágico él solo conocía? El alquimista sueco soñó quizás con ser, en la medida de lo posible y después de su muerte, ese buen genio de la paz por medio de los explosivos. Habiendo extraído de las retortas de su padre, como asimismo de las suyas, una cuarentena de millones, hubo de disponer por testamento que la renta de su capital se repartiese cada año en cinco grandes premios.

Los tres primeros debían recompensar los descubrimientos más notables en el mundo científico: en Física, en Química y en Fisiología; el cuarto aseguraría el reposo futuro y la delicia del vagar á un literato idealista; el quinto daría alientos en su misión ingrata y en su áspera tarea al mejor apóstol de la paz.

A pesar de las apariencias, este último premio es el que se da constantemente con facilidad mayor. Y es que no hay en toda Europa, ni quizás en América, más que un redun número de pacifistas que merezcan una honorífica mención. Con una longevidad media, puede aspirar cada uno de ellos á recibir por turno el premio de la paz. Es un fin de carrera tan probable como una cartera de ministro ó una butaca en la Academia, que «limpia, fija y dá esplendor». Ocurrir áun, que varios amantes de la paz, en lo general muy distinguidos, coexisten en una misma tierra; pacifista eminente no hay más que uno solo. Entre nosotros, por ejemplo, brilló D. Arturo Marcoartú, que se dedicó á este oficio y que no ha dejado sucesor. Las gentes, por lo visto, no han advertido aún que en Stockolmo cada año se premia con un pico gordo á un pacifista militante más ó menos apóstol.

Más fácil es, sin duda, la distribución de un premio á la «mejor obra literaria, en el sentido del idealismo». Alfredo Nobel expresó en estos términos sus preferencias literarias. En su primer ensayo, la obscura Academia de Stockolmo, en la que David Wirsén figura como dictador, tuvo un acierto indiscutible: quien respondía mejor á lo definido por Nobel que el gran Sully Prudhon? Pero, al año siguiente, los «idealistas» se pusieron algo cariñosos con el ver que el premio gordo de la Literatura cayó al implacable carniceiro Teodoro de Mommsen, historiador terrible. No se quedaron menos asombrados y fríos al ver que la elección de la Academia fuese otra vez en Rudyard Kipling, el glorificador constante del músculo anglo-sajón.

No estaban en lo cierto. Espíritus libres de prejuicios, los académicos de Suecia carecen de ironía en su indiferencia por las fórmulas. Idealismo, realismo... Palabras bellas y sonoras, de significación fugitiva, inventadas tal vez para que los profesores y los críticos posegan un motivo de disputas que sean inacabables. Palabras de caucho, vocablos de goma, que todos pegan á su grisa; palabras de cómodo intercambio, desde que se suelen aplicar á un publicista egregio, como lo eran para Hugo, cuando perseguía sus consonantes, los nombres de Olaf y de Beiseel; el uno esculpiendo lo ideal, y el otro, lo real. Tal individuo que no puede resolver la cuestión, incluye, sin embargo, en una categoría abstracta la personalidad móvil de un hombre de letras; el que llame á Balzac un novelador realista tiene mucha razón; el que le llame y le dispute por un gran idealista tiene razón también. Lo que han disautido acerca de esto los académicos del Norte...

Dícese que consultado sobre el sentido de la frase del testamento de Nobel relativa al premio literario Ibsen, desdeñoso, respondió que él ignoraba lo que era una obra idealista. En cambio, la Academia no se aduave con perplejidades. Nada más característico, con respecto á este

asunto, que el haber elegido desde el primer año, á Sully Prudhon, M. de Wirsén, presidente del comité de Letras, y uno de los «diez y ocho» modestos son, en realidad; pero al menos, son pocos—de la Academia sueca, declaró que el gran título que la obra literaria del gran francés ofrecía á los votos del jurado era el dar una prueba noble y alta, del destino «sobrenatural» del hombre.

A pesar de este juicio un tanto indiscreto, los jueces de Stockolmo son excelentes diplomáticos, que contemplan con las gentes. Magníficos distribuidores de un premio mundial tienen la elegancia equitativa de ir saludando, sucesivamente, al genio de cada raza. Francia, como de costumbre, no puede quejarse; para ella fueron las primicias. Después Alemania, Italia, España, á medias con Provenza. Tras estas naciones, Inglaterra con su Rudyard Kipling, el cuentista del «Hombre que quiso ser rey». Todo salió á pedir de boca. Lo más y lo único que se podría decir, y que se debe lamentar, es que, al llegar el turno á las letras alavas, los jueces de Stockolmo hayan preferido con error, el novelista de «Quo vadis» al de «La guerra y la paz».

Mas las glorificaciones á veces injustificadas, y las pretericiones estensibles—las de Ibsen, de Zola, de Anatole France y de Tolstói—deben perdonarse á la Academia, á cambio del triunfo de este año, que obtiene Mauricio Maeterlink; ¡Maeterlink, el ex-pense y el grandioso! Este es, sin duda, el idealista, el perfecto idealista que Alfredo Nobel había soñado para dejarle un millonazgo, que de seguro, el vate no hubiese sacado de su lira...

Antonio Cortón

### MERCADO DE METALES

(POR TELEGRAFO)

Cotización	Madrid 23 (8 n.)
Cobre	581-0-0
Estatío G. M. B.	197-1-5
Id. inglés, lingotes	196-0-0
Plomo español	151-8-9
Hierro cascotes	53-1-0
Id. Middlebrough	47-1-0
Id. Hematistas	62-7-0
Plata, onza Standard	26-0-0

### DIARIO DE MURCIA

La llegada de la patrona

Ayer tarde, después de las cuatro, hizo su entrada en esta ciudad la Virgen de la Puensanta, nuestra patrona, traída de su eremitorio de la sierra, para ponerla en rogativa á implorarle el beneficio de la lluvia, que tanta falta está haciendo en los campos.

Como siempre, salió una numerosísima concurrencia á esperarla y á vitorearla. La comitiva oficial llegó hasta el Carmen y desde allí regresó procesionalmente hasta la Catedral. Iban los seminaristas, los párrocos, el cabildo eclesiástico, el señor obispo y el Ayuntamiento con sus maceros.

La mayor parte de la concurrencia acompañó hasta la Catedral á la Virgen, donde se cantó una salva y se dieron vivas entusiastas.

La tarde estaba desapacible por el viento frie que hacía, pero no impidió que la manifestación de fé y de cariño fuese grandiosa para nuestra patrona.

Lo grande es que la mayoría de la gran multitud que llenaba ayer la explanada del puente, la plaza de Camachos y los pasos laterales de la Alameda de Colón y el jardín de Floridablanca, no tiene un palmo de tierra, ni en el campo, ni en la huerta, necesitada de la lluvia que va á implorarse á los cielos por medio de la patrona; pero tiene una gran necesidad y muchas otras necesidades y muchas otras penas que tampoco pueden remediar los hombres.

En estas populares manifestaciones religiosas, se destacan siempre muchas mugeres, pobres madres, que llevan en brazos á sus pequeños, y se ponen con ellos en lo alto del puente, para presentárselos á la Virgen y para que ella los vea. Generalmente, estas madres, les enseñan á sus hijitos á que le pidan pan á la Virgen, y es tierno y es conmovedor el acto; pero también hay quien le diga á su niña: pídele que tu papá se ponga bueno.

Y, en palabras de verdad, digo y creo que lo que la Virgen no haga por esas criaturitas inocentes y sufriendas, no lo hace por nadie.

J. M. T.

## Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA  
EL ACTO DE AYER

### La Junta Municipal del Censo

A las diez en punto se reunió la Junta del Censo en el salón de actos del Ayuntamiento.

Presidió don Nicolás Gómez Moreno.

Los escanos estaban ocupados por casi todos los concejales electos y apoderados.

El salón destinado al público hallábase de bote en bote.

Los ánimos un tanto caldeados habían prever escándalos, de los que por desgracia ya estamos habituados pese á nuestro buen nombre de ciudad culta.

Dió comienzo el acto con la lectura de los artículos de la ley electoral referentes al escrutinio.

Seguidamente el señor García Vaso pidió la lectura del acta de la elección del Leticar y que antes se le facilitara el sobre y la misma para que el notario señor Sanz tomara nota.

La presidencia accedió á la segunda parte de dicha proposición.

En el público se produjo cierta expectación.

El secretario accidental de la Junta dió lectura al acta de la sección tercera del tercer distrito, siendo proclamados concejales los señores Mora, Gómez Quiñez y Tapia.

El señor Alcaraz protestó de la elección de este último alegando que no tenía la edad para desempeñar dicho cargo.

El señor Vaso pidió que la Mesa le contestara ciertas preguntas relacionadas con la elección del Leticar, pues eran fundamentales para las protestas que había de formular.

El señor Gil de Pareja solicitó de la Junta que no se extralimitara por complacer al señor García Vaso, y que se atuviera estrictamente á la ley. Protestó de la ingerencia de ésta en la Junta procurando desviarla del camino trazado por el artículo 53 de la ley electoral. Lee á continuación dicho artículo y protesta de las complacencias de la Junta.

El señor García Vaso dice al señor Gil de Pareja que se precipita demasiado y que debe tener en cuenta la excitación del público.

En éste se produce nuevamente cierto movimiento.

Reconoce el aludido que efectivamente la Junta se ha extralimitado algo en sus funciones al facilitar determinados datos que reiteradamente solicitó.

El público aplaude al señor García Vaso.

Este insiste en pedir á la Junta nuevos antecedentes y nuevamente insiste que se produzca un gran conflicto entre los que escuchan de no accederse á sus deseos.

Protesta viva y enérgicamente el señor Gil de Pareja de aquellas amenazas, diciendo que le tienen sin cuidado, pues viene á defender la ley y lo que discute el señor García Vaso está fuera de las atribuciones de la Junta. Me opondré—dice—á ello, con toda energía.

El público acoge con rumores de aprobación sus palabras.

Lamenta que este inter venga tan directamente en la discusión y cualquier sentido y añade que tanto los aplausos como las protestas nada le importan pues viene á cumplir un deber.

El señor Espín declaró de acuerdo con el señor Gil de Pareja en lo que respecta al acto y á las facultades de la Junta. Sostiene que ésta no puede deliberar sobre una solicitud anterior al acto y acerca de la cual nada ha resuelto aquélla. Cuando termine el escrutinio es la hora de acordar sobre la petición antedicha, añade.

El señor García Vaso explica que solamente lo que pretende es obtener de la presidencia ciertos certificados que considera oportunos. Cree una infracción legal denegárselos, reteniéndolos la Junta en su poder. A propósito de esto lee el caso quinto del artículo 69 de la ley electoral.

Hace constar ante el notario que le acompaña que se le han negado las certificaciones que tiene pedidas.

El presidente manifiesta que la

Junta se reunió para deliberar oportunamente.

Pide la palabra el señor Espín.

García Vaso pregunta á la presidencia qué derecho tiene á hablar dicho señor. Este y el presidente lo hacen saber que es apoderado de uno de los candidatos cuya acta se discute.

El señor Espín usa de la palabra. Comienza exhortando á la Junta para que no haga caso de los artificios habilidosamente adterados que oprime el señor García Vaso, pretendiendo coaccionar á la presidencia.

Hace constar que nada tiene que ver con el acta las peticiones del señor García Vaso que deben formularse después del escrutinio y no antes.

Le recuerda á aquél ciertas frases que pronunció en la pasada sesión, calificando de impertinentes las protestas del señor Paus.

Parte del público hace ostensibles demostraciones contrarias al señor Espín.

Este continúa su discurso. Califica de disparate la teoría que pretendía imponer el señor García Vaso, demostrando jurídicamente el error de aquélla. Afirmó que era ilegal cuanto sostenía aquél.

El señor García Vaso rebatió las manifestaciones del señor Espín, respecto á la interpretación del artículo 51, el cual á su juicio es más amplio en su ejecución que lo que pretende demostrar con sus argumentos el señor Espín.

Dijo que necesitaba fundamentar sus protestas en la que le contesta la presidencia sobre la constitución de la mesa en la sección del Leticar.

Dijo que esa luz de que hablaba era la que producían esos fuegos de artificio de sus argumentaciones.

Lamentó que la Junta estuviese á merced de las coacciones de Vaso. El público protesta.

Lucheras pide se exprese á los que alborotan.

Espín pide se quede el público para que se entere de las equivocaciones del señor Vaso.

Gil de Pareja manifestó que era inútil la discusión.

Estó en cara á Vaso la actitud incorrecta de sus amigos, que venían traídos por esto para escarmentar.

Rogó á sus amigos que mantuvieran una actitud correcta.

D. Angel Moreno interviene lamentando que se caldeen los ánimos y se excitaran las pasiones.

Sostuvo la interpretación legal del artículo 51 en el sentido sostenido por el señor Espín.

El público aprobó sus declaraciones.

García Vaso continuó hablando de ilegalidades.

Espín calificó de disparate todo lo que había sostenido Vaso.

Se promovió una interminable discusión á la que puso término el señor Gil de Pareja con unas enérgicas frases que pronunció dirigidas personalmente al señor García Vaso por su intemperancia y su actitud de manifiesta coacción.

Dijo que le importaban poco las protestas de sus amigos, que le tenían en cuidado sus desplantes y que no le harían desistir de su derecho á defender la ley.

Ni aquí dentro, ni en la calle, ni particularmente ni en ningún terreno le tolero á usted señor García Vaso esos indignos procedimientos.

Gran escándalo en el salón.

Se oyen ruidos de bofetadas y la gente se precipita huyendo en todas direcciones.

El salón, durante unos minutos se convierte en una barahunda movible donde nadie se entiende.

Las entradas se ven invadidas por los fugitivos y se estrujan y se atropellan derribando sillas y bancos.

La guardia civil apareció por la puerta del salón y restableció el orden muy correctamente.

Calmados los ánimos se reanuda la sesión y se aprueba la proclamación del señor Calderón.

García Vaso presenta numerosas protestas.

El público abandona poco á poco el salón y solo queda la Junta y los apoderados redactando actas y protestas.

En la calle son disueltos pequeños grupos de curiosos por los guardias de seguridad.

## Teatro Romea

Anoche se representó en la sección doble la opereta «Molinos de viento», original de Luis Pascual Frutos y música del maestro Luna.

La obra es un episodio de la vida real llevado á la escena con todo lujo de detalles para captivar la atención del espectador.

Un buque cuyo capitán es un príncipe soñador, permanece una temporada aislado frente á un pueblo de hombres apáticos.

Los marinos cautivan á las chicas pueblerinas y los mozos, ante el modo despectivo con que son tratados por aquéllas, juran proceder contra ellas con la más absoluta indiferencia.

Ellas, instadas por la más resuelta de las mozas, Margarita, acordaron tratarlas con desprecio para ver el modo de vencer la indiferencia de sus apáticos paisanos.

Y el príncipe, hombre espléndido, ofrece dotar á las cinco primeras mozas que se casen.

Este estimula á los pueblerinos que sin tardar procuran ganar el premio ofrecido por el marino, cediendo á su apatía y buscando la dote ofrecida.

De Margarita está prendado el dueño de un bar, Romea, que no sabiendo su pasión pide al capitán que se casen.

El príncipe complaciente, está tam-

bien enamorado de la resuelta moza que á su vez le corresponde.

La carta redactada por el soñador y espléndido marino llega á manos de la moza por conducto de Romea, ella le habla de su amor y el cerbero, al ver el engaño sufrido llora su desgracia.

Los marinos, sin previo aviso, se alejan del puerto, Margarita llora su desventura y Romea habla de las cobardías locas de las mujeres que soplan al mejor aire, como los molinos de viento...

La música es una filigrana; el maestro Luna ha puesto en ella todo su esmero y delicadeza, expresando con tal dulzura los sentimentalismos de la letra que el público quedó muy satisfecho.

Toda la música es preciosa, sobresaliendo la canción del capitán, que sirve de motivo á la partitura; es una filigrana musical, con un vals lindísimo que mereció los honores del aplauso y la repetición.

En conjunto la obra gustó mucho y se suspendió de seguro bastante tiempo en el cartel.

La obra lució un precioso decorado en la interpretación se distinguieron notablemente Pablito Gorgá y los señores García Soler é Inigo.

Carola García, lució anoche sus encantos de mujer y de artista. Aun siendo el papel que representó de tiple seria, Carola demostró que es una artista consumada.

Los demás, cumplieron.

B.

# LA CUESTA

(CUENTO)

Se encontraron en un paseo público arrastrando al andar sus viejos pies, cansados ya de recorrer la vida, soñando ambos despiertos sobre los mismos arbolos.

—¿Juan!

—¿Teodoro!

Conociéronse al momento. No en balde habían pasado juntos los más felices días de su lejana juventud. Fueron muy amigos, con esa amistad que engendra la amistad y que, los años matan; después el tiempo se encargó de separarles y ellos se olvidaron como se olvida todo entre los hombres.

—¿Qué sorpresa, chico! —dijo Juan, el más joven, un hombrecillo gracioso y colorado de ojos taladrantes y apéptica cara.

—Ya ves —contestó el otro, un tipo que pasaba ya de los sesenta inviernos de enfermedad quiétesca y aire triste.

Las tintas pálidas de un crepúsculo de otoño envolvían las siluetas de los viejos en una media luz tranquila; rumeros de frenda susurraban en torno suyo, acariciadores y melancólicos. La alameda languidecía, desierta y silenciosa, en el agonizar solemne de la tarde.

—¿Oye, quieres que subamos esta cuesta, si no te cansa? Yo necesito andar —exclamó Juan, arrastrando a su amigo hacia una colina que se extendía ante ellos.

Y allí al pie del montecillo, aspirando con sus pechos cansados aquel aire de otoño, empezaron a hablar, removiendo en su incesante charla un lejano pretérito dormido que renacía un instante. Fué un ansia estúpida de ahondar bajo la capapolvorienta de los años muertos, una necesidad inconstruable de volver a vivir lo ya vivido, abismándose en el caos de los recuerdos mítnes.

—Cuenta, cuenta chico. ¿Y que haces? —dijo Juan, frotándose las manos.

—Lo mismo que tú. Paseo.

¿Te casaste?

—No —respondió el más viejo con una mueca triste y dejando brillar en sus ojos sin luz la chispa de una idea.

—Yo tampoco me casé, pensando en encontrar una mujer que me hiciera dichoso, me faltó tiempo para casarme. Pero tú tenías novia, si no recuerdo mal; una mujer a quien mandabas cartas volcánicas.

Hubo un silencio. La imagen vaga del pasado aleteó un instante sobre sus cabezas.

Teodoro repuso:

—Sí, es verdad, tuve una novia; pero mientras yo gastaba mi cerebro poniendo bellas frases en aquellas cartas que tal vez no fueran leídas nunca, ella tuvo otro novio y se casó...

—¿Pobre Teodoro! ¿Qué hiciste?

—La heredé algún tiempo; después este tiempo me faltó y tuve que olvidarla para pensar en otras cosas.

—¿Es extraño! Lo mismo me ha sucedido a mí; nunca hice nada y me faltó el tiempo para todo —murmuró Juan incoherentemente.

La noche iba invadiendo el paisaje poco a poco. Un velo gris envolvía las cosas en una claridad de ensueño.

—¿Qué has hecho, entonces, en la vida? —continuó Teodoro.

—Nada; vivir mirando a los demás como un espectador indiferente que no quiere entrar en escena.

—Te habrás aburrido.

—Tampoco tuve tiempo para ello... La vida ha sido para mí un objeto extraño, y ansioso de mirarle, pero no sabiendo por dónde había de empezar, me quedé sin verla.

—Yo, en cambio —dijo Teodoro— he vivido dominado siempre por la impresión del último minuto, dejándome arrastrar en pos de la postrer idea.

—¿Y cuál fué tu obra?

—Ninguna. Concebí grandes empresas; pero no tuve valor para realizarlas.

—¿Luego tampoco hiciste nada tú?

—repuso Juan sonriendo.

—Es verdad. Nunca pensé en tal cosa.

—Ya ves como la vida nos devoró a los dos sin que nos diésemos cuenta.

—Tienes mucha razón. Hemos sido unos idiotas.

—¿Por qué? No nos enteramos de que vivíamos; pero fuimos felices en nuestra insignificancia. Yo estoy contento.

—¿Eres filósofo, Juan?

—No soy más que lógico. ¿A qué lamentarme de lo que no hice cuando ya es tarde para poderlo hacer?

—Es que no me puedo resignar a esta inutilidad de bestia tonta.

—¡Bah! Ya eres viejo; ningún acto has de realizar ahora, si no lo realizaste siendo joven. Hemos nacido así y no podemos quejarnos. La vida no nos hizo llorar.

—Pero reír tampoco.

—Verdades... Y, sin embargo, hemos vivido.

—Yo he pensado mucho, Juan; he visto extenderse ante mí inmensos horizontes, he amado a muchas mujeres que fueron encaneciendo poco

a poco sin que yo me apercebiera. Yo no he cambiado nunca; es el mundo el que presenta muchas fases.

—¿Por qué no diste vueltas con él, en vez de estarte quieto?...

La noche cerró sin que los viejos se enteraron. En torno de ellos se agitaba un airecillo blando que acariciaba sus cabezas seniles.

—¿Todavía podemos hacer algo en la vida —dijo el más viejo en un arranque juvenil.

—Nada, Teodoro. Es demasiado tarde...

—Oye, pues ¿no se nos olvidó con la conversación subir la cuesta? —dijo Teodoro, viéndose aún al pie de la colina. —¿Quieres que la subamos ahora?

Y el otro, el más joven, consciente de su mutua inutilidad, plegando la boca en una sonrisa de amargura y desdén, murmuró con pena:

—No podemos subir... Es ya de noche.

**G. Gómez de la Mata**

**Vida Religiosa**

**Vela y Alumbrado**

Día 24.—En las Carnalitas.

**Santorial**

Día 24.—San Juan de la Cruz, San Crisóstomo y Santas Flora y María, vrs.

**Cartera de Murcia**

**Denunciados**

Per guardias de este municipio ha sido denunciado, un vendedor de hortaliza, vecino de la Puerta de Orihuella, por tener un peso con 70 gramos menos.

También han denunciado al vecino de la calle de Floridablanca, número 70 por haber ordenado se limpie el pozo de dicha casa sin tener la correspondiente licencia.

**Edicto**

La alcaldía de Caravaca publica edicto anunciando al público el padrón de carruajes de lujo para el próximo año.

**Instancia**

El alcalde de Mula ha remitido a este gobierno civil la instancia de D. Juan Fernández, pidiendo autorización para edificar una casa frente al perfil número 787 de la carretera de Aréchna a Mula.

**Mejorado**

Se encuentra bastante mejorado de la indisposición que le ha tenido en cama varios días, el oficial de este gobierno civil D. Manuel Bastarrechca.

**Ferrocarril secundario**

La división de ferrocarriles de Madrid devuelve informado el expediente y proyecto de D. Miguel Herri, sobre continuación de un ferrocarril secundario de Jumilla a Cieza

**Lámparas de una y de dos bujías para dormitorios**

**RELOJERIA MODERNA**

**Buen fidel**

A un fiel pesador de esta Pescadería le ha decomisado el cabo de este Municipio Antonio Moñino las siguientes pesas:

Una de 1.000 gramos con 130 de falta, otra de 500 con 80, otra de 250 con 30 y la última de 250 con 30.

Buena manera de pesar pescado.

**Protección a la infancia**

Mañana viernes a la una y media de la tarde celebrará sesión la Junta provincial de protección a la infancia en el despacho del señor gobernador, para la formación y aprobación del presupuesto de gastos e ingresos que han de regir en el próximo año 1.912.

**Cerdo muerto**

En la orilla del río, próximo al mercado de animales, ha sido hallado esta mañana un cerdo teadoo muerto, el cual estaba abandonado.

La oportunidad del guardia municipal número 15, ha evitado que unos canis se lo llevasen a su domicilio.

Este animal ha quedado depositado en el patio del Ayuntamiento y después será enterrado en el Soto del río.

**Todos los médicos sin excepción** reconocen como el mejor de los reconstituyentes la **Carne Líquida** del doctor Valdés García, de Montevideo, porque a infinidad de excelentes propiedades reúne la de poder suministrar en insignificante volumen una gran dosis de alimento.

**Riña**

En la calle del Carril, del pueblo de Aréchna, han reñido Modesto Quijada e Isidro Ateza, los que fueron detenidos por la guardia civil.

**Gratitud**

En nombre de los afligidos padres y demás familia del malogrado joven don Juan Antonio López Soler damos las gracias a todos cuantos han tomado parte en la pena que les aflige.

A la vez por nuestra parte reiteramos a la familia nuestro más sentido pésame.

La menstruación difícil, colores pálidos, lencorra, linfatismo, infartos ganglionares y afecciones consuntivas, desaparecen tomando el más potente de los tónicos reconstituyentes, que es el **DI-NAMOGENO** Sáiz de Carlos.

**Mercado**

El mercado semanal celebrado hoy, se ha visto bastante concurrido.

**Estafador detenido**

Francisco Jorquera Rodríguez, que estaba reclamado por el Juzgado por causa que se le sigue por estafa, ha sido detenido, ingresando en el depósito municipal.

**Amenazas**

Los guardias de seguridad han presentado en esta inspección a Antonio Zamora Pujante y su esposa Carmen Cabrero Molina, por insultar de palabra a Cristina Gómez Carbonell.

**Hurto de cabras**

La guardia civil del puesto de Mula, ha detenido en el sitio conocido por

Sierra del Molino, diputación de Calasparra, a Francisco Martínez Iglesias, que resultó autor del hurto de 19 cabras a Diego Manuel Carreño.

**Viajeros**

Se encuentran en Murcia, procedente de Librilla, don Miguel Munuera, acompañado de su distinguida esposa e hijos.

**Ayuntamiento**

Con el objeto de que los señores ingenieros de las obras contra las inundaciones puedan realizar las costeadas por el Estado en la acequia mayor de Barrejas, se cortará el agua del expresado cauce el día 10 del mes de Diciembre próximo, por una quincena.

Lo que se hace notorio por el presente, para conocimiento de los interesados en las aguas en la vega del Mediodía, a fin de que terminen la siembra de los trigos antes de la fecha señalada.

**Lorca**

Ha regresado de Madrid, donde ha merecido parabienes y felicitaciones por el más distinguido literato por la publicación de su primera novela «En Tierra Seca» el notable erador ya sancionado novelista lorquino don Tomás de A. Arderius Sánchez-Forján, al que felicitamos por su extraordinario éxito.

—Enviamos nuestro más sentido pésame a nuestro afilido amigo el acreditado comerciante, de Aguilas, don José García Sánchez y familia por la dolorosa pérdida que hoy les desconsuela de su virtuosa y cristiana señora doña Dolores Ruiz, fallecida el 22 de los corrientes en la vecina villa.

Dios tenga en su seno el alma de la finada.

—Unas ligeras gotas que las nubes dejaron caer sobre la población el martes último, fueron suficientes para desbaratar el mercado semanal verificado ayer, en lugar de hoy, con motivo de la festividad de San Clemente, patrono de esta ciudad.

La gente del campo y la huerta; se ha reunido también hoy en la plaza de la Constitución y calles adyacentes haciendo recova y algunas ventas como en día de mercado.

—A favor del pobre enfermo Francisco García de las Bayonas, vecino de esta parroquia de San Juan, han sido practicadas por esta Alcaldía las diligencias del caso para su ingreso en el hospital provincial.

—Con gran solemnidad, se ha celebrado en la iglesia excolegiata de San Patricio una función religiosa en honor de San Clemente, predicando el señor cura don Bartolomé Ortiz, por la memorable fecha de la conquista de Lorca.

Como todos los años, el templo se ha visto muy concurrido de fieles.

—Signe en grave estado de salud, el respetable señor don Antonio Millana Corotto, personalidad muy saliente y estimada en esta ciudad.

Nos interesamos de todas veras por la salud del distinguido enfermo.

—Enviamos nuestra enhorabuena a los recién casados don Ramón Manzanares y su joven esposa, unidas con el lazo del matrimonio en el día de ayer.

—Con 500 pesetas ha sido agraciado en el último sorteo de Lotería Nacional el número 5.526, vendido en pequeñas participaciones en la Terrena de esta población, cuya expenditure merece los favores de la fortuna con bastante frecuencia.

Enhorabuena.

—En el Colegio de San Clemente se celebrará hoy la anunciada conferencia a cargo del ilustrado literato don Joaquín Espín Rael, cuyo tema versará sobre la historia de «El Consejero Robles Vives».

—Con su familia, ha regresado del campo nuestro amigo don Enrique Frías Campoy.

—Per la notable compañía de Casimiro Welsi, se anuncia para esta tarde una variada y divertida función en la Plaza de Toros.

La popular compañía viene mereciendo muchos aplausos de la concurrencia.

—Para que verifiquen la revista anual reglamentaria antes de finalizar el mes de Noviembre, se cita a esta alcaldía a los soldados Joaquín Serrano Valdés y Juan Méndez Martínez.

—Por el jefe de la guardia municipal don Juan L. García Barrera, ha sido remitido al Juzgado el parte de una riña en San Cristóbal, donde en campal batalla liquidaron sus onentas tres jovencitas, llamadas Consuelo Martínez, de 13 años, Catalina Sabina, de 16 años, y Gertrudis Martínez, de 17 primaveras.

Se impone un reemplazo de niñas bravías.

—Para la semana entrante dispone el Salón de Actualidades, un acontecimiento musical, que con el título de «Sal y Canela», ha escrito el laureado maestro don Pedro López de Ternel. La aplaudida compañía de jóvenes lorquinos que actúa en el elegante y favorecido coliseo, recibirá seguramente un éxito extraordinario en el estreno de la genial obra.

La reducción de «La Tenta de Capirote», también será representada por primera vez en la semana próxima por la misma simpática compañía.

—Deberán presentarse en las Casas Consistoriales para retirar docu-

mentos que les interesan los individuos siguientes:

Ginés Montalbán Mula, José Campos Llamas, Tomás Segura Díaz, Isidro Manzanares García, José García Romera, Isidro Mateo Roca, Antonio Quinonero García, Andrés Martínez Segura, Francisco Martínez Navarro, Alfonso López Martínez, Pedro Martínez Segura, Juan Sánchez Menchirón y Antonio Mateo.

Noviembre 1911.

**Valores públicos**

**BOLSA**

(POR TELEFONO)

Madrid 23 (5 t.)

Interior...	84'15
Fin...	85'45
Próximo...	00'00
Ameritizable...	101'10
Banco...	454'00
Editorial España, fundador...	000'00
Editorial España, ordinarias...	000'00
Banco de Cartagena...	000'00
Tabacos...	292'00

**Cambio.**

Francos...	8'55
Libras...	00'00
Tabacos...	00'00

**BOLSA DE BARCELONA**

Valores recibidos por el Crédito y Fomento de Ahorros de Fomento.

Cotización oficial de la noche del 23 de Noviembre.

Interior 4 por 100 fin de mes...	85'15
Alicantés...	93'75
Nortes...	94'80
Andaluces...	58'25
Orneses...	19'10
Coloniales...	00'00

**Paris**

Alicantés...	410
Nortes...	414
Andaluces...	267

**Madrid**

Interior 4 por 100 fin de mes...	85'17
----------------------------------	-------

**Barcelona**

(POR TELEGRAFO)

**Medalla de honor**

Barcelona 23 (9 n.)

El Gobierno francés ha concedido medalla de honor a un policía catalán que fué herido por defender a los metalúrgicos franceses contra los huelguistas.

**Licenciamiento**

(POR TELEGRAFO)

**Orden a los capitanes generales**

Madrid 23 (9 n.)

Se ha ordenado a los capitanes generales que licencien inmediatamente a los individuos que exceden del efectivo de los cuerpos y que fueron llamados merced a las recientes y excepcionales circunstancias.

**Noticia desmentida**

Se desmiente el que se repatrien ahora algunas fuerzas del ejército de Africa.

Este se hará cuando terminen los licenciamientos anteriores.

**La asamblea escolar**

(POR TELEGRAFO)

**Llegada de estudiantes**

Madrid 23 (9 n.)

Los estudiantes han publicado una patriótica alocución a todos para que aundan a recibir a los escolares de provincias y tomen parte activa en la asamblea.

Llegaron cien escolares de las universidades de Valladolid y Oviedo a asistir a la Asamblea.

A la estación salieron a recibirlos el comité central y muchos compañeros.

Las sesiones de la asamblea se celebrarán en el paraninfo de la universidad.

Los estudiantes madrileños preparan agasajos para obsequiar a sus compañeros de provincias.

**Los apaches**

(POR TELEGRAFO)

**Un español y un francés.—Tiros a diestro y siniestro.—Contra el sereno y los guardias.—Heridos.—A mordiscos y patadas.—Por fin lo detienen.**

Madrid 23 (9 n.)

Esta mañana temprano, en la plaza del Progreso se promovió un gran escándalo.

El apache francés Julio Tionse, en unión de un español, se pasaron la noche visitando tabernas.

Terminaron en un café de la calle de Mesón de Paredes, donde promovieron un escándalo fenomenal.

El francés sacó un revólver y el dueño del café lo expulsó, avisando de lo recogiera el revólver.

El sereno avisó a los guardias Benito Cotori y José Artalejo.

Al acercarse al francés a pedirle el revólver, los desatendió y comenzó a hacer disparos a diestro y siniestro, hiriendo a los guardias y al sereno.

Uno de ellos ha sido herido de gravedad.

El apache continuó haciendo disparos y produciendo con tal motivo un enorme pánico en los transeuntes.

Varios guardias y policías persi-

guieron al apache que continuaba disparando y corriendo, hasta que por fin se le acabaron las municiones.

Después se defendía a bocados y patadas.

Los guardias tuvieron que hacer uso de los sables y los policías de los bastones.

Le dieron una gran paliza, hasta que le rindieron.

El apache resultó lleno de heridas.

Fuó curado en la casa de socorro.

Para conducirlo tuvieron que atarlo a una escalera y llevarle a la comisaría.

A cuantos intentaban acercársele, incluso a un teniente de seguridad, les mordía.

La policía averigua los antecedentes del apache.

**Fiscal de Murcia**

(POR TELEGRAFO)

**Nombramiento**

Madrid 23 (9 n.)

Ha sido nombrado abogado fiscal de la Audiencia de Murcia, don Aniano Llanos.

**Coruña**

(POR TELEGRAFO)

**La inundación**

Madrid 23 (9 n.)

Noticias de Padron dicen que ha comenzado a descender la inundación en los barrios ribereños.

Se les suministran víveres por medio de barcas.

**La glosopeda**

Hay gran alarma por haber invadido comarcas enteras la glosopeda al ganado.

Se atribuye la epidemia a la falta de desinfección de los wagenes de ferrocarril.

**Emigrantes**

En varios buques extranjeros han marchado hoy a la Argentina 2000 emigrantes.

**Valencia**

(POR TELEGRAFO)

**Echagüe y Azzati**

Madrid 23 (9 n.)

El general Echagüe, ha contestado una carta de Azzati agradeciéndole los términos en que expresa sus sentimientos patrióticos y de amor al ejército.

Niega que haya quebrantado el secreto del sumario respecto a la declaración de Azzati.

Cuanto declaró el redactor del *Heraldo* es exacto.

Respecto a la alusión de la declaración de Azzati sobre allanamiento de morada, no violó el secreto del sumario sino que lo recogió del rumor público.

**A Madrid**

Azzati y Barral marcharon a Madrid.

**Funerales por Giner**

En la Catedral se han celebrado solemnes funerales por el maestro Giner.

Asistieron el capitán general y comisiones de varios centros y academias.

Cantó un responso el arzobispo Guisasaola y un coro de docientas voces.

**OVIEDO**

(POR TELEGRAFO)

**Vista de una causa.—El fiscal pide pena de muerte**

Madrid 23 (9 n.)

Mañana empezará la vista de una causa procedente del juzgado de Gijón, en que el fiscal pide la muerte en garrote para Marcelino Castro Cairín, apodado Chorín.

Cuenta 18 años de edad.

Asesinó a su abuela por que se negó a darle dinero para sus vicios, acribillándola a cuchilladas.

**Lluvias Descarrilo**

Lluve copiosamente.

Un desprendimiento de tierras ocurrido entre Grado y San Román, dió ocasión a que descarrilase una máquina.

Resultó herido el mozo Aurelio Díaz.

Los trenes trasbordan con motivo del desprendimiento de tierras.

**Firma regia**

(POR TELEGRAFO)

**Firma regia**

Madrid 24 (1 md.)

Despachó con el rey el ministro de Marina.

Puso a la firma de don Alfonso, entre otros, los siguientes decretos:

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval a don Juan de Madariaga.

Ascendiendo a contadores de navío a los de fragata don Carlos Franco y don Pedro Dapena.

**De Guerra**

Luque puso a la regia firma los siguientes decretos.

Autorizando a los parques de suministro y fábricas de subsistencias de la península, Baleares y Canarias para que adquieran artículos por concursos mensuales.

Dictando las reglas y fechas en que empezarán a regir las pensiones que se concedan a las familias y clases de tropa.

**El estado de Machaco**

(POR TELEGRAFO)

**Notable mejoría.—No se retira**

Madrid 24 (1 m.)

Desde la llegada de Machaco a Córdoba ha experimentado el notable diestro una gran mejoría.

Su estado le permite salir de paseo al campo.

En vista de esto, Machaco ha decidido no retirarse del toro como repetidamente se ha dicho; sino que seguirá en la próxima temporada con iguales bríos y valentía que antes.

Así se lo ha manifestado el diestro a un íntimo amigo de Madrid que le escribió preguntándole sobre el particular.

Le dice, entre otras cosas respecto al asunto que está rabioso por encontrar el desquite y que se desquitará.

**Amores y amoríos**

(POR TELEGRAFO)

**El portugués y la española.—Final sangriento**

Madrid 24 (1 md.)

El portugués Alfredo Vasconcellos se enamoró perdidamente de la preciosa bordadora madrileña Tomasa Carreras.

En el pasado mes de Agosto los amores se convirtieron en amoríos.

Después de intimar se enfrió la pasión del portugués.

Tomasa, disgustada le escribió diciéndole que todo había terminado.

Después el cariño lo arrolló todo decidiendo Tomasa visitar hoy a Vasconcellos, que vive en Madrid en la calle de Huertas, 16.

Alfredo recibió a Tomasa encerrándose ambos en una habitación de la casa.

Al rato se oyó un disparo que ambos han declarado que fué casual.

Del disparo resultó herida gravemente Tomasa.

Parece que los amantes cuestionaron diciendo ella que todo había terminado para siempre.

Entonces, al parecer, Vasconcellos disparó contra Tomasa.

Esta está gravísima.

El portugués fué detenido.

**Huelva**

(POR TELEGRAFO)

**Náufragos recogidos.—Los horrores del mar**

Madrid 24 (1 m.)

Ha fondeado en Huelva el vapor «Dobal».

Este barco encontró a la altura de Finisterre un vaporcito con ocho tripulantes y a las señas de estos los recogió trayéndolos a Huelva.

Pertenece a la tripulación del vapor inglés «Langham» que se hundió en la bahía de Vizcaya.

Los naufragos ingleses cuentan horrores de la lucha que han sostenido con las olas.

Ignoran la suerte que han corrido sus compañeros de tripulación.

Estos están sanos y salvos en Gibraltar.

**Cuestión personal**

(POR TELEGRAFO)

**Solución satisfactoria**

Madrid 24 (1 md.)

Ha quedado satisfactoriamente solucionada la alta cuestión pendiente entre el presidente de la Sociedad de Autores Joaquín Dicenta y el escritor Regello Pérez Olivares.

El motivo de la cuestión fué un artículo que publicó Pérez Olivares que injuriaba al ilustre autor de «Juan José».

**DE GRAN INTERES**

**A nuestros lectores**

Por 550 pesetas en Murcia ó 625 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada

**Contabilidad mercantil simplificada** al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del Comercio y la Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de Escuela, Academia, ni profesor alguno.

Dirigirse a don Antonio Bocio, San Lorenzo, número 6, 2.º Murcia.

Caduca el día 1.º de Diciembre.

**ESPECTACULOS**

**Teatro Romea**

Función para hoy.

A las seis y media «Sangre Moza».

A las ocho y tres cuartos «Los Guapos».

A las diez (sección doble), «Molinos de Viento» y «La Gofemia».

Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

EDICIÓN ESPECIAL PARA ALICANTE

INFORMACIÓN TELEGRAFICA, TELEFONICA Y LOCAL

DE SOCIEDAD

Se encuentra enfermo el procurador de los tribunales y concejal electo don José Alamo Antón. —Se encuentra notablemente mejorada de su dolencia, doña Dolores Rico, hermana del reputado médico y concejal republicano D Antonio Rico Cabot. —Hoy ha marchado a Villajoyosa el procurador de los tribunales D. Juan Albert. —Ha regresado de Valencia el distinguido abogado y concejal electo D Ramón Campos Puig. —Ha marchado a Madrid donde le practicarán una delicada operación quirúrgica, un hijo del acaudalado comerciante D. León Dupuy. —Después de haber pasado unos días en Sevilla ayer regresó a Alicante nuestro estimado compañero en la prensa D. Rafael Sevilla, director de «La Unión Democrática».

EN LA AUDIENCIA

Señalamientos para mañana Sección 1.ª.—Causa procedente del Juzgado de Alcoy, por escarnio a la religión, contra Juan Miguel Botella Asensi Abogado: Sr. Gadea. Procurador: Sr. Rodríguez.

SUCESOS

Niña aprovechada Desde hace algún tiempo que, con insistente frecuencia, venía observándose en la plaza de abastos la realización de un considerable número de pequeñas raterías. Unas veces faltaba dinero y otras desaparecían los generos expuestos al público en las tiendas. Pero nadie sabía quien pudiese ser el autor ó autores de tales sustracciones. En averiguarlo estaba interesadísima la policía. Por fin, esta mañana han conseguido su objeto, pudiendo detener a la niña de ocho años Victoria Gonzales presunta autora de aquellos robos. Han realizado esta detención el vigilante Sr. Valentín y el sub-jefe de la policía urbana Sr. Devesa. La aprovechada niña ha sido conducida al Gobierno civil.

Suegros que pegan Isabel Serrano Bernabau, de 22 años y domiciliada en Nueva Alta, número 48, presentó anoche en la inspección de vigilancia la denuncia de que sus cariñosos padres políticos, José Sanz y Francisca Bernabau la habían propinado una paliza, infiriendo a la denunciante algunas lesiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Escandaloso Por promover escándalo anoche en el Salón Novedades, ha sido detenido un joven de 17 años llamado Bautista Benito.

Detenidos La benemérita de Orihuela ha detenido en el caserío de Arueva a Francisco López Ros, de oficio barbero, y los hermanos José y Aurelio Baillo Ferrer, por resultar autores de las heridas de arma de fuego inferidas a su convecino Manuel Jara Sánchez.

Amenaza de muerte Manuel García promovió un fuerte escándalo en la calle de Calderon de la Barca y amenazó de muerte a una mujer llamada Asunción Clemente. Fué detenido.

LA POLÍTICA

Madrid 24 (Conferencia telegráfica a las 3 tardes) Nota del día Constituye hoy la nota política del día el discurso pronunciado anoche por Canalejas en el banquete celebrado en el hotel Ritz en honor de los concejales monárquicos. Los oyentes Desde las tribunas del salón en que tuvo lugar el banquete, escucharon el discurso del jefe del Gobierno numerosas é ilustres personalidades. Figuraban entre ellas los señores León y Castillo, Dato, Besada, general Aznar, Alonso Castriño y varios representantes diplomáticos, incluso el ministro de Portugal en esta corte señor Relvas. Rancho aparte El señor Moret que habla comido en otro salón del mismo hotel, escuchó también buena parte de la oración política pronunciada por Canalejas.

Comentarios Los periódicos de hoy hacen comentarios de distintas formas al discurso del presidente del Consejo, pero reconociendo todos que fué entusiástico y elocuentísimo.

El imparcial El Imparcial teme que el discurso de Canalejas resuete deficiente como orientación para sus correligionarios, y como una réplica, siempre amarga y en ocasiones violenta, a los republicanos.

También expresa el temor dicho periódico que resulte de eficacia dudosa para la pacificación de los espíritus. Hubiéramos preferido—dice El Imparcial—oír el discurso a la cabecera del banco azul, mejor que a los postres de un banquete. De todos modos el discurso resulta digno del orador que lo pronunció, y merecería tan largos comentarios como mereció anoche largos aplausos de los liberales.

EL LIBERAL Este popular colega califica dicha oración como una despedida de las izquierdas. Afirma que Canalejas prefiere la honrada compañía de las derechas reaccionarias y ultramontanas. ¿Para qué hacer comentarios ni reproches? Buena provecho y buen viaje. Cambó candidato Se asegura que Cambó presentará su candidatura en la elección parcial que ha de verificarse por el distrito de Torroella de Montgrí.

DOS NOTICIAS

La festividad de Santiago Madrid 24, (4 30 t.) Accediendo a la súplica del cardenal arzobispo de Santiago de Compostela, S. S. el Papa ha restablecido la doble fiesta de Santiago en España. Fallecimiento Ha fallecido repentinamente el escritor y académico de Bellas Artes, don Eduardo Barrón.

La asamblea escolar

Agasajos a los escolares Madrid 24, (4 20 t.) El comité de la Federación escolar proyecta celebrar una función teatral, para agasajar de este modo a los compañeros de provincias.

Llegada de estudiantes

Esta mañana han llegado los estudiantes de Valencia y Tarragona para asistir a la Asamblea escolar. En la estación les esperaban más de 5.000 compañeros, con banderas y música. Desde allí se trasladaron a la Universidad Central.

Sesión de apertura

Se ha verificado en el Paraninfo de la Universidad la sesión de apertura de la Asamblea escolar. Presidió el acto el ministro de Instrucción pública, señor Jimeno, que pronunció un elocuente discurso. A causa de resultar insuficiente el local se libraron verdaderas batallas para presenciar el acto.

El rey y los estudiantes

A la sesión de clausura de la Asamblea asistirá D. Alfonso XIII.

PARIS

(Por telégrafo) Viajeros salvados Madrid 24 (5 t.) Los despachos recibidos de París, comunican que los soldados de ingenieros han conseguido salvar de la catástrofe ferroviaria a varios viajeros que habían quedado agarrados al coche en que viajaban. Las víctimas Por causa de la energía del agua parece que el número de víctimas asciende a 27. Otros detalles Algunos empleados del tran desaparecido aseguran que en el momento de pasar el tren por el puente, se hundió el único pilar de este. A los que se suscriban desde hoy hasta fin de mes, se les servirá GRATUITAMENTE EL LIBERAL, comenzando a contarse el abono para los efectos de pago desde 1.º de Diciembre próximo.

PEKIN

(Por telégrafo) Ataque formidable Madrid 24(5'10 t) Telegrafían de Pekin que fuerzas insurrectas que ascienden a 13.000 hombres han avanzado hasta cuarenta kilómetros de Naukin. Con tal motivo se espera un formidable ataque a dicha ciudad. Se teme que los habitantes del Tibet se levanten contra los chinos.

CEUTA

(Por telégrafo) Madrid 24 (4 t.) De viaje Telegrafían de Ceuta que tan pronto como regrese a dicha plaza el general Alfau, marchará a Madrid el general Zubia. Soldados licenciados Han comenzado a embarcar para la península los soldados que han sido licenciados. Fiesta de los artilleros Con objeto de celebrar la festividad de Santa Bárbara, patrona de los artilleros, preparan estos una función religiosa y una cabalgata histórica.

LA «GACETA»

(Por telégrafo) Madrid 24 (3'20 t.) Ceremonial La «Gaceta» de hoy inserta un decreto disponiendo el ceremonial con motivo del próximo alumbramiento de S. M. la reina Victoria. Premio Otra disposición concediendo un premio de Instrucción pública de 2.000 pesetas para una composición de música de D. Conrado del Campo. Disponiendo que se acredite por la Junta central de derechos pasivos del magisterio, el cincuenta por ciento de la dotación de aquellas escuelas que se hallen servidas interinamente.

NOTICIAS MILITARES

El capitán D. Delfino Alvarez Entrena ha sido destinado a regimiento de la Princesa. —El capitán D. Antonio Leardy de los Santos Reyes pasa a prestar sus servicios a la Caja de reclutas de Toledo. —El que fué capitán ayudante mayor del citado regimiento D. Lázaro García Díaz, hoy comandante, ha sido destinado ahora al batallón segunda reserva de Cieza. —El primer teniente D. Luis Miranda habilitado del expresado regimiento ha sido trasladado al de Tenerife. —Debiendo quedar reducidas a cuatrocientas plazas, por orden superior, las fuerzas del regimiento de la Princesa hoy, han recibido licencia ilimitada y han marchado a sus pueblos respectivos todos los cabos y soldados que se hallaban en el año tercero de servicio. A los que se hallaban en el segundo año y a varios del primero se les ha concedido licencia trimestral.

EL TIEMPO

Datos tomados a las ocho de la mañana de hoy en el observatorio del Instituto de Alicante. Barómetro, 749'0. Termómetro: Seco, 9'2; Húmedo, 7'2. Viento, N. O. ventolina 235 kilómetros. Atmósfera, casi despejada. Mar, lisa. Temperatura máxima al sol: En el vacío, 35'6; en el aire, 30'6. Idemid. del aire a la sombra, 19'4. Id. mínima durante la noche, 8'0. Irradiación nocturna, 5'0. Evaporación en milímetros, 4'40. Lluvia en id., 0'00.

La guerra italo-turca

(Por telégrafo) Marconi a Trípoli Madrid 24 (5 20 t) Telegrafían de Nápoles que el célebre Marconi ha embarcado para Trípoli. Ataque a Salónica Comunican de Salónica que el ministro de la guerra de Turquía ha te-

legrafiado a las autoridades que estén prevenidas, por que según referencias se aguarda para hoy un ataque de la escuadra italiana.

BOLSA

(Por telégrafo) Madrid 24 (5 t.) Interior. . . . . 85'15 Fin . . . . . 85'25 Próximo . . . . . 00'00 Amortizable . . . . . 101'15 Banco . . . . . 454'00 Editorial de España, fundador. 000'00 ordinarias 000'00 Banco de Cartagena. . . . . 000'00 Tabacos . . . . . 293'00 Cambios Francos . . . . . 8'45 Libras . . . . . 27'36 Exterior París . . . . . 00'00

MOVIMIENTO MARÍTIMO

Durante las últimas veinticuatro horas el movimiento marítimo en nuestro puerto es el siguiente: Entrados Vapor «Sungto», c. R. Bustamante, de Melilla, con efectos. Id. «Segundo», c. R. García, de Gijón, con id. Id. «Henry Geligers», c. H. Mecklenburg, de Valencia, con id. P. «Lebot «Rápido», p. C. Bonmat, de Melilla, con pipas vacías. Polacra «Concepción Matia», c. J. Blanco, de Barcelona, con efectos. Vapor «Goya», p. Echevarría de Hamburgo, con id. Despachados Vapor «Segundo», c. R. García, para Barcelona, con efectos. Id. «Henri Geligers», c. H. Mecklenburg, para Valencia, con id. Id. «Goya», c. Echevarría, para id, con idem. Balandra «María», p. A. Castelli, para Ibiza, con id.

IMPORTANTE.—A los que se suscriban a EL LIBERAL por UN TRIMESTRE se les REGALARÁ la preciosa novela encuadernada, de Enrique Greville, «EL SECRETO DE DOSIA», premiada por la Academia Francesa.

ESPAÑA Y FRANCIA

(Por telefono) Declaraciones de Canalejas Madrid 24 (5'30 t.) En vista de que algunos correspondientes de periódicos extranjeros en Madrid han tergiversado las manifestaciones hechas por Canalejas sobre política internacional, el jefe del Gobierno ha hecho hoy a los periodistas las siguientes declaraciones: 1.º Que el Gobierno viene procediendo con toda hidalguía y lealtad, respetando los tratados que tiene con las demás potencias, y no ha dejado de dar cuenta a todas ellas de ninguno de sus proyectos. A todas las potencias signatarias del acta de Algeciras, se les ha enterado de todo. Lamento—añadió Canalejas—que se diga que yo coqueteo y flirteo, con determinados propósitos, con alguna nación. 2.º No autorizamos a nadie para que, en nombre nuestro, haga gestiones. Obramos por cuenta propia. 3.º Supongo que encontraremos a Francia en las mismas condiciones de hidalguía y lealtad con que procedió siempre con nosotros. Después dijo Canalejas que la prensa inglesa, que siempre se ha mostrado partidaria de la entente cordiale, ha variado ahora de opinión. También aseguró que en breve llegará a esta Corte el embajador de Francia, Mr. Geoffray, comenzando enseguida las negociaciones sobre Marruecos. Geoffray trae las instrucciones acordadas por la Cámara francesa. Nosotros—dijo el jefe del Gobierno—tenemos que realizar una obra de cordialidad. Suponemos que todos estarán animados de los mismos propósitos.

La detención de Beltrán

(Por telégrafo) Madrid 24, (6 t.) Procedente de Valencia han llegado hoy a Madrid los diputados Azzati y Barral. Vienen con objeto de gestionar la

libertad del exdiputado Beltrán, que se halla preso en aquella capital. Barral ha negado la noticia de que haya desistido de encargarse de la defensa de los procesados de Cullera.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos Joséfa Beviá Más, Eugenio Perez Pascual y Francisco Ortuño Rodriguez. Defunciones José Jover Deni y Victoria Villapiana Espuch. Matrimonios Ninguno.

TEATRO PRINCIPAL

Mañana sábado DEBUT DE LA COMPANIA COMICA que dirige el primer actor D. Juan Balaguer y en la que figura la hermosa actriz CONCHA CATALÁ Función para mañana: El Centenario La fuente milagrosa

Cartera de Alicante

El activo y celoso administrador del Teatro Principal D. Miguel Iborra, ha tenido un feliz pensamiento en beneficio de los modestos dependientes de dicho coliseo. Por su iniciativa acaba de constituirse un Montepío en el que podrán ingresar voluntariamente las dependencias del teatro que lo soliciten. Ayer han firmado el acta de constitución de la sociedad muchos dependientes que han aceptado con regocijo las bases redactadas al efecto y el señor Iborra entregó 75 pesetas que figura como primera partida de ingresos, procedentes del donativo hecho por la ilustre actriz señora Cobefia.

El domingo próximo a las diez y media de la mañana tendrá lugar en la Escuela práctica graduada aneja a la Normal Superior de Maestros de esta capital una reunión de los maestros que tienen servicios interinos para tratar asuntos de interés sobre la forma de ingresos en el Magisterio.

De acuerdo con lo propuesto por el Museo de Ciencias Naturales, se ha concedido un premio en metálico al catedrático de este Instituto general y técnico D. Daniel Jiménez de Cisneros, por sus donativos y trabajos para allegar colecciones con destino a los Museos de Historia Natural y gabinete de los establecimientos oficiales de enseñanza.

Ha sido nombrada profesora provisional de la Normal de Maestras, de Murcia, doña Matilde Ramos, de Alicante.

En obsequio a los socios protectores la banda obrera «Unión Alcantina», tocará el domingo próximo de 3 a 5 de la tarde en el paseo de la Explanada. El programa será el siguiente: Primero. «Coronel Castilla», pasodoble. Ortiz. Segundo. «La Favorita», fantasía. Donizetti. Tercero. «El reloj de Lucerna», fantasta. Marqués. Cuarto. «Suite de France», gran overtura. Buat. Quinto. «Amalia», mazurka. Sexto. «El huérfano», pasodoble.

La alcaldía de Ibi interesa la busca de los hermanos Ramón y José Verdú, desaparecidos de la casa paterna y los que se supone se encuentran trabajando en las obras de la vía férrea en Aitea. Para el día 10 de diciembre se convoca a junta general a los patrimonistas de la Comunidad de regantes de Villajoyosa. Las alumnas oficiales y no oficiales de esta Escuela Superior de maestras a quienes faltan una ó dos asignaturas para terminar su carrera, podrán hacer la inscripción de matrícula durante el corriente mes con opción a exámen extraordinario en el de diciembre próximo.

Por la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, se ha dispuesto que el día 11 de diciembre se verifique ante la alcaldía de Elche el pago de las expropiaciones, con motivo de las obras del trozo segundo de la carretera de tercer orden de Alicante a la de Orihuela a la de Torreveija a Balsicas.

También ha dispuesto para el día 13 de diciembre y ante la alcaldía de Almoradí, el pago a los interesados en la expropiación de fincas de dicho término, con motivo de las obras del trozo único de la carretera de Orihuela a Almoradí.

La Comisión provincial ha acordado abrir concurso durante los diez primeros días del mes de diciembre, para la provisión de las plazas de médico propietario y suplente de la Comisión mixta de reclutamiento, para el próximo año.

Por esta Delegación de Hacienda se interesa de todos los alcaldes de esta provincia que en el plazo de ocho días remitan una relación expresiva de la cifra total de sus respectivos presupuestos de gastos.

Por la dirección general de Correos se anuncia a subasta la conducción del correo, en carruaje ó automóvil entre Alicante y sus estaciones, por 995 pesetas anuales.

En la relación de las plazas vacantes en este distrito universitario, figuran siete de maestros de instrucción primaria en Alicante y tres en Pedreguer.

El tren correo procedente de Madrid que llega a esta capital a las ocho, entró esta mañana en los andenes con demasiada velocidad chocando la máquina con los topes colocados al final de la vía junto al andén fronterizo. Como consecuencia del choque habido algunos contusos.

Viajeros Durante el día de hoy, el total de viajeros llegados a esta capital es el siguiente: Por la línea de Madrid, 258. Por la de Murcia, 375.

La Sala de gobierno de la Audiencia territorial de Valencia, ha acordado nombrar para los cargos que a continuación se expresan a los señores siguientes: D. Eduardo Bonmati Cerdá, juez municipal de Hondón de las Nieves. D. Ignacio Alemany Morell, fiscal suplente de Forña, y D. Juan García Gonzalez fiscal propietario de Pego.

EL LIBERAL en Murcia

Edición especial para Alicante Se reparte a domicilio a última hora de la tarde por UNA PESETA al mes Grandes informaciones telegráficas y telefónicas a servicio constante. Lotería integra en el mismo día del sorteo. Noticias locales hasta última hora de la tarde. Punto general de suscripción y venta: Rafael Altamira, 1; en todos los kioscos de Alicante y en el Café Español. Esta edición se publicará todos los días, incluso los domingos y festivos.

Servicios de Correos en Alicante

Los Certificados y Valores declarados se admiten para Andalucía de 9 a 11'30.—Para las conducciones de Alcoy y la Marina, de 9 a 12.—Para Murcia, de 9 a 12 y de 14 a 15'15.—Para Madrid, desde las 16'30 a las 18'30 y para el mixto de Madrid desde las 19'15 hasta las 20'30.—A las mismas horas se entregan Valores declarados y Objetos asegurados. Los Paquetes postales se admiten y entregan de 9 a 11'30 y de 16'30 a 18'30. Los apartados oficial y particular se entregarán de 9 a 13 y de 15 a 18. Las cartas en Lista después de despachar los apartados. Los impresos en general se admiten hasta una hora antes de la salida de los correos. Los periódicos presentados por empresas y convenientemente numerados por líneas, hasta treinta minutos antes de la salida de cada correo. Los carteros salen a repartir a las 9 de la mañana la correspondencia llegada la noche anterior de Murcia, la de la conducción de Alcoy, del mixto de Valencia y Barcelona y del correo de Madrid y a las 15 de Murcia, la de la conducción de la Marina y la de Andalucía. En todos los reparos se distribuye la correspondencia del interior de la población.

